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Elég volt uraim 

a hallgatásból! Most már cse- 

lekvéseket várunk. Elsősorban 

azt várjuk Önöktől uraim, akik 

a Magyar Párt szatmári tagoza- 

tának ügyeit a jelenben ideig- 

lenesen intézik hogy legyen vég- 

re az itteni magyarságnak egy 

elnöke, egy vezére, aki a több- 

ség és kisebbség közötti meg- 

értés nagy gondolatát ápolja, a- 

ki a polgári kötelességekhez és 

jogokhoz, - a gazdaságiés szel- 

lemi jóléthez szokott itteni ma- 

gyarságunkat irányitsa és a test- 

véri ölelésre váró román nép 

szivéhez az utat egyengesse, a- 

ki a magyar nemzeti kultura 

integritását megóvja, aki az i- 

gazságnak szókimondó bátor 

harcosa, a sérelmeknek ostoró- 

zója. Akinek legyen bálorsága 

a hatalomtól sem meg nem ret- 

tenni,sem meg nem alkudni. Le- 
gyen már nekünk egy vezé- 

rünk, aki állitsa pellengére a- 
zokat a kaméleon szinü kétku- 

lacsos gyászmagyarokat, kik ön- 

ző érdekeikért elárulják faju- 
kat s a magyar ügyet és tév- 

utra vezetik még a hatalom ve- 

zetőit is. Nekünk nem álprófé- 

tára, farizeusra van szükségünk, 

hanem egyenes gerincü, bátor 

vezetőre, aki bérci sasként, é- 

les szemekkel figyelje a ma- 

gyarság minden megmozdulá- 

sát, aki a külömböző áramla- 

tok felé hajló eszméket és gon- 

dolatokat egy közös cél feléte- 

relje, hogy távol tartsa magyar- 

ságunkat az irredentizmusnak 

az árnyékától is és még a gya- 
nura se engedjen okot adni, 

mert - sajnos - még mindig 

vannak, akik még az ökör alatt 

is keresik a borjut. - Értsék 
meg uraim,- nekünk egy ve- 

zérre van szükségünk, aki ta- 
nitson meg mindnyájunkat hin- 
ni, remélni és szeretni!... 

Hinni egy konszolidáltabb i- 
dő eljövetelében, remélni ki- 
sebbségi jogaink elismerésében 
és szeretni összes embertársa- 
inkat!... 

Exelsior 

Kávé és Tea behozatal 
Carei Nagy piac sarok 
A legfinomabb kávé és 
Tea beszerzési forrása! 

Szatmár közegészségügyi szégyene 

Disznó hizlaldák a Jorga uccában 

(Szatmár, 1928 junius 24) Vá- 
rosunk közegészségügyi ható- 
ságának az az intézkedése, a- 
mely a „légtornász? köpőcsé- 

széket büntetés terhe mellett 

forgalomba hozta, - a felüle- 

tes szemlélőben bizonyára azt 
a kellemes látszatot ébresztet- 
te, hogy nálunk a lakósság e- 

gészségére különös gondot for- 
ditanak s itt nem kell attól tar- 

tanunk, hogy egy bekövetkez- 

hető kánikula idején valami jár- 

ványos nyavalya felütheti a fe- 

jét, mert ahol ily kicsinyesnek 
látszó, de alapjában véve mé- 

gis csak üdvős- bár költséges 
= intézkedések látnak napvi- 
lágot, ott minden tekintetben és 

minden-áron féltő gonddal őr- 

ködnek a polgárság egészségi 

állapota fölött. Sajnos, - egy 

vasárnapi utunk, amely a Jor- 

ga, volt Toldi uccán vezetett 

keresztülarról győzött meg ben- 

nünket, hogy a város közegész- 

ségügyi hatóságának körültekin- 

tése még igen sok kivánni va- 

lót követel a polgárságe- 

gészségének megóvása érdeké- 

Den. A mult vasárnap délelőtt 

ugyanis, ahogy a Jorga uccába 

befordultunk, valami kimondha- 

tatlan penetráns bűz csavarta 

meg az orrunkat s szinte meg- 

botránkozással kellett tapasztal- 

nunk, hogy a kocsi-uton véges- 

végig elhullajtott disznó trágya 

éktelenkedett, mintha csak a 

vasárnapra tisztára lesepert há- 

zak előtti gyalogjárókat akarta 

volna az ucca undoritóan bűzlő 

közepe megcsufolni. A trágya 

buckák a Jorga ucca 43 számu 
házból indultak ki és egész a 

l ca levegőjét. Ezt 

már eddig nem 

Magyar uccáig vezettek s min- 

denütt kibirhatatlan bűzt árasz- 
tottak. - Megtudtuk, hogy a 43 
számu házból, ahol Szabó Bá- 

lint nevezetű disznókupecznek 
valóságos disznóhizlaldája van 
s ahol a legtöbbször 50-70 hi- 
zót is tartanak, - egész szom- 
baton trágyát fuvaroztak s e- 
zekről a túlterhelt szekerekről 

hullottak alá ezek az orrfacsaró 

disznóságok! ... Az ügy termé- 

szetrajzához tartozik annak meg- 

emlitése is, hogy ennek a disz- 

telen disznószállásnak közvet- 

len szomszédságában Harkácsi 
csizmadia mesternek is van egy 
kisebb kaliberüű disznó hizlaldá- 
ja s igy ellehet képzelni, hogy 
ilyen körülmények mellett mi- 
csoda kinszenvedés lehet a kör- 
nyékbeli házak lakóira az a 
folytonos bűz, ami ezekből a 
disznóhizlaldákból kiáradóan ál- 
landóan megfertőzi az egész uc- 

az állapotot 

egész bátran nevezhetjük Szat- 
már mai közegészségügyi álla- 
pota egyik legnagyobb szégye- 
nének és csak azon csodálko- 
zunk, hogy a város magisztra- 
tusa még nem vette észre ezt: 
a szégyenletes állapotot. De ha 

szüntették be l 

ezt a viszás, sőt a közegészség- 
re annyira veszedelmes helyze- 
tet, akkor legalább most igye- 
kezzenek valami sürgős intéz- 
kedéssel végét vetni ennek a 
merőben türhetetlen állapotnak, 
amelyre ezultal is felhivjuk az 
illetékesek figyelmét. - Gon- 
doljunk arra,hogy az ilyen disz- 
nószállások az emberek közé 
beékelve.- a legalkalmasabbak 
a fertőző miazmák tovaterjedé- 
sére, amelyből minden időben 
a legnagyobb bajok, járványok 
származhatnak. A közérdekében 
kérjük tehát ezeknek a disznó- 
hizlaldáknak a lehető legsürgő- 
sebb kitelepitését, mert váro- 
sunk közegészségügyi követel- 
ményéhez ez még a „légtor- 
nász" köpőcsészéknél is kö- 
vetelőbben hozzátartozik 

Erőszakos vevőfogdosás a Rákóezi uton 

A szatmári Getthó. Vajda cipőkereskedőt a konkurrens 
segédje móresre tanitja 

(Szatmár, 1928 junius 28) A 
máramarosi Karácsonyfalva 
Getthójában szokásos, 

kirakatot megtekintő idegent e- 
rőszakkal becipelik a „bótnak 
nevezett vegyeskereskedésbe s 

mig a szerencsétlen pasas el- 
szédül és vesz. - Vajda, alias 

Weisz, szatmári cipőkereskedő, 
a volt Rákóczi uccából, ugylát- 
szik nálunk is állandósitani ki- 
vánja ezt a máramarosiak Gett- 
hójában divó szokást,amely el- 
len a kereskedelem hirnevére 
büszke és jóizlésüű szatmári ke- 
reskedők is elitélően tiltakoz- 
nak. -Vajda cipőkereskedő egy 
volt konkurrensének segédje be- 
szélte nekünk, hogy Vajdát már 
több izben figyelmeztette ezen 
erőszakos vevőfogdosás kirivó- 
ságáról s egy alkalommal, a- 

mikor már minden jóakaratu 

és szép szavu figyelmeztetése 

sem használt, a legradikálisabb 

eszközök kilátásba helyezésé- 

vel volt kénytelen leinteni er- 

ről a Getthóba illő cselekedeté- 
ről. Azóta Vajda mintha óvato- 
sabban csinálná ezeket a vevő- 
fogdosásokat, de azért még min- 

dig előfordul, hogy egy- egy 
kundschaftote az uccáról édes- 

get befelé a bótjábae, - külö- 
nösen ugy hetivásárok alkal- 

hogy a 

mával. - Különösnek tartjuk, 

hogy az illetékes hatóság nem 
vesz erről tudomást és nem a- 

kadályozza meg a Mihai Vitea- 
zul, volt Rákóczi uccának ilye- 

tén elgetthósitását, amelyet min- 
ott addig anzágolnake neki, a- den jóizlésüű szatmári kereske- 

dő élesen elitél s amellyel - 
hirek szerint - a legközelebbi 
Sfatul gyülésen a szatmári ke- 
reskedők reprezentánsai is fog- 
lalkozni kivánnak. 
mmzemccczoookocox 

- A városi zenekonzerva- 
torium első nyilvános évzáró 
vizsgálati hangversenyeiről, a- 
melyek a mult hét folyamán 
zajlottak le a városi szinház- 
baán,- nem lehet sablonos re- 

ferádát irni, annak érdemleges 
sikerét csak köletekre menő ha- 
sábokon lehetne méltatnunk. Ép- 
pen ezért most csupán annak 
megállapitására szoritkozhatunk, 
hogy ezekahangyersenyekmesz- 
sze tulszárnyallák a hozzá fü- 
zött várakozásunkat. Bendi- 
ner Nándor, konzervato- 
riumi igazgatónak szól eme el- 
ismerésünk, aki ezen hangver- 
senyekkel is bebizonyitotta hogy 

hivatásának magaslatán áll s 

hogy a kezei alól kikerülő egyes 

növendékek zenei képesitése a 

művészi tökélyig ivelnek fel. 

Tlej, uj finonm 
5 gyermekkocsi 
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Ki a felelős a husmérgezésben két óra alatt 
meghalt Osianu Cornél döbbenetes haláláért? 

(Szatmár, 1928 junius 27) Nem ! használatra élvezhetetlen és e- 
vádolunk most 
egy bekövetkezett döbbenetes 
esemény regisztrálása mellett 

kérdezni akarunk, mert a köz- 
vélemény tudni akarja: 
Ki a felelős a husmér- 
gezésben két óra alatt 
meghalt Osianu Cornél 
döbbenetes haláláért ? 
A rendőrségi bulletin szük- 

szavu tartalma után már isme- 

retes a hir, hogy Osianu Cor- 
nél, a helybeli tanitóképző in- 
tézet 19 éves titkára, az elmult 

szombaton délután, gyomormér- 

gezés következtében két óra a- 
latt meghalt. A család kérésé- 
re mellőzték a boncolást és az 
ügyészség megadta a temetési 
engedélyt. Osjanu Cornél tehát 
mikor e sorokat rójuk,egy döb- 
benetes szerencsétlenség követ- 
keztében már a temetőben a- 
lussza örök álmát, egy virágjá- 
ban letört élet-akarás szállott 
vele a sirba. - Ugy érezzük i- 
degeinken által, mintha Osián 
Cornél fiatalon átszellemült lel- 
ke diktálná most tollunk alá e 
kérdést: vajjon ki a felelős a 
19 éves fiatalember két óra a- 
latt bekövetkezett haláláért?1.. 

Ki a felelős?1... 
Ennél a kérdésnél szinte ön- 

kéntelenül eszünkbe jut egy e- 
semény, amely bár nem lehet 
semmi összefüggésben az előb- 
bi döbbenetes szerencsétlenség- 
gel, de amelyet mégis el kell 
mondanunk, mert az eset gya- 
nus körülményei éppen elegen- 
dők arra, hogy a hatóságok fo- 
kozotabb éberségét váltsák ki,- 
a jövőben esetleg ismét elő ál- 
ló hasonló gyanus esetek sike- 
res kifürkészésénél. - Történt 
ugyanis, hogy Kiss Zsigmond 
fakereskedőnek pár héttel eze- 
lőtt kölykezni akaró disznója a 
vajudás periódusában, a kimu- 
lás veszélyével fenyegette koszt- 
adó gazdasszonyátaki nem vár- 
ta be az esetleg bekövetkezhe- 
tő veszteségét, a hizót egy kés- 
szurással megszabaditotta szen- 
vedéseitől. A feljelentő vallo- 
másából homályosan mintha az 
is kivehető lenne, hogy a disz- 

nó már döglött volt, amikor ezt 
az állitólagos és éjjel két óra- 
kor bekövetkezett kegyelemdő- 
fést kapta. - Az ilyenformán 
kétesen elhullott disznót Kiss 
Zsigmondné eladásra felkinálta 
egy helybeli hentesnek, aki a- 
zonban az elhullott állat husá- 
ról megállapitotta, hogy az tej- 
jel van megfertőzve, igy köz- 

senkit, csupán 

! 

zért nem is velte meg. A beve- 
zetett nyomozás semmi pozitiv 
bizonyitékot sem tudott produ- 
kálni s Kissné is azt állitja hogy 
a disznót nem adta el, hanem 

házihasználatra fo- 
gyasztották el, a zsirjából még 
ma is van a kandlijában! -Ez 
az ügy tehát bizonyitékok hiá- 
nyában s összes gyanus körül- 
ményei mellett - kátyuba re- 
kedt.- 

x 

Nos, - tehát mi nem vádo- 
lunk senkit. Tudjuk, hogy bi- 
zonyitékok hiányában a bünös 
mindig kicsuszik a földi 
ságszolgáltatás kezei közül,-de 
mert mi nem vagyunk hatóság 
és nyomozó közeg sem vagyunk, 
- csak annyit tartottunk köte- 
lességünknek a közvélemény 
követelő kérdésével szemben 
leszőgezni, hogy az esetek egy- 
más mellé helyezett regiszirá- 
lásával ismét feltegyük a már 
cikkünk elején kétszer is fel- 
tett kérdésünket: 

Ki a felelős?!. 
Ki a felelős a husmérgezé- 

sek okozta halálesetekért ?1... 
Erre a kérdésre most már 

igen nehéz a feleletet megad- 
ni, mert a család kérésére és 

..pozitiv bizonyitékok hiá- 
nyában . . . boncolás mellőzé- 
sével ... a hatóság a temeté- 
si engedélyt már megadta!... 

Cikkünk befejezése előtt vet- 
tük a megdöbbentő hirt, hogy 
Bendiner Nándor, zenekonzer- 

vatóriumi igazgató kedden haj- 
nalban - husmérgezés tünetei 
mellett hirtelen rosszul lett s 
csak a gyorsan előhivott orvo- 
si segitség mentette meg az é- 

letnek. -Bendiner igazgató hét- 
főn délután autóval átrándult 
leánya társaságában Nagyká- 
rolyba, hogy részt vegyenek Ja- 
kobovits Dudus, ottani zeneis- 

kolájának évzáró vizsgáján, a- 
mely a nagykárolyi szinházban 
volt megtartva. A vendégeket 
Jakobovits Dudus ozsonnára sza- 
lámival és fagylalttal kinálta 
meg. Bendiner a vizsga hang- 
versenyt minden zavaró mo- 
mentum nélkül hallgatta végig, 
csak mikor az éj folyamán au- 
tóval visszatért Szatmárra és le- 
feküdt, - hirtelen rosszul lett 
és heves fájdalmakról kezdett 
panaszkodni. A gyorsan előhi- 

vott önfeláldozó orvosi beavat- 
kozásnak volt köszönhető, hogy 
Bendiner vissza nyerte eszmé- 
letét és meg lett mentve az é- 

igaz- 

letnek. Dr. Klein Alfréd ugya- 
nis másfél liter anya- levél fo- 
lyadékkal magas beöntést al- 
kalmazott s csak igy sikerült a 
már agonizáló beteget vissza 
adni az életnek. Bendiner kis- 
leánya ugyancsak husmérgezést 
kapott, akit szintén Dr. Klein 
Alíréd vett gyógykezelés alá, de 
már ő"is tul van a veszélyen. 
Akezelő orvos megállapitása 
szerint a husmérgezést a Nagy- 
károlyban elfogyasztott szalámi 
idézte elő, ami minden kétsé- 
get kizáróan döglött állati hus- 
sz 

A nagyká 

(Szatmár, 1928 junius 30) 
Nagykárolyi szerkesztőségünk 
irja: A szatmári orthodox hitköz- 
ség álial kandidált Teitelbaum 
Joel főrabbi eltávozásába nem 

akar belenyugodni a nagykáro- 
lyi orthodox hitközségvezetősége 
Ragaszkodnak papjuk- 
hoz, kiért két évvel ez- 
előtt nagy anyagi éser- 
kölcsi áldozatokat hoz- 

tak. 
A nagykárolyi hitközség tag- 

jai sorából olyan hangok is hal- 
latszanak, ha Teitelkaum fő- 
rabbi elfogadná a szatmári pa- 
pi állást, akkor 

követelnék a szatmári 
hitközségtől mindazon 

kiadásokat, amelyeket a 
főrabbi személyére köl- 

töttek, 
mert ők nem két évre alkal- 
mazták a főrabbit és azért a rö- 
vid ideig nem sodorták volna 
hitközségüket nehéz anyagi 
helyzetbe. - A nagykárolyiak 
mint látszik, ragaszkodnak fő- 
papjukhoz, s most mindkét hit- 

község tagjai kiváncsian vár- 
ják az ügy kimenetelét, ame- 
lyet most már az ország egész 
zsidósága figyelemmel kisér. 
Nagykárolyi szerkesztőségünk 

utólagos telefon jelentése sze- 
rint Teitelbaum Joel főrabbi az 
elmult hétfőn Szatmárról nála 
járt chaszid deputációnak egy 
héber nyelven megirt s igen 
udvarias hangu levelet adott át, 
amelyben köszönetet mond a 
vele szemben megnyilvánult bi- 
zalomnak, megköszöni a jelöl- 
tetésével feléje áradó tisztele- 

tet azonban kénytelenittetve ér- 
zi magát annak kijelentésére, 

hogy a szatmári főrabbi állást 

nem vállalhatja, mert nem te- 

heti ki sem a saját, sem a szat- 
mári hitközséget a békétlenség 
káros következményeinek. - 

rolyi hitközség ragaszkodik 
ron kandidalt Teitelbaum főrabbihoz 

Kártalanitást kér a nagykárolyi orthodox hitközség. 
Teitelbaum nem fogadta el a jelölést. A ohaszidok agya- 

furt politikai kombinációi 

anyagból készülhetett. Az eset- 
re felhivjuk a nagykárolyi rend- 
őrség figyelmét, tartson szigo- 
ru vizsgálatot és állapitsa meg, 
hogy Jakobovits Dudus a szalá- 
mit kinél vásárolta, - tartson 
Nagykárolyban egy radikális - 
közegészségyügyi razziát az ösz- 
szes élelmiszer kereskedőknél 
s a bünöseket pedig vonja a 
legszigorubb eljárás alá, mert 
mégis csak skandalum, hogy 
lelkiismeretlen emberek eny- 
nyire veszélyeztessék a közön- 
ség életét. 

a Szatmá- 

A magunk részéről Teitelbaum 
ezen férfiasan gerinces lemon- 
dását csak helyeselni tudjuk,de 
nem tudjuk megérteni, hogy a 
chaszidok ezek után miért ra- 
gaszkodnak még továbbra is 
Teitelbaum megválasztásához ? 
Miért nem hozzák Teitelbaum 
ezen lemondó levelét az ösz- 
szes pártok tudomására, hisz ez 
4 lemondás most már nemcsak 
a chaszidokat, de az ellenzék 
sorait is érdekli? Ezek után mi- 
ért nem keresik a megoldását 
annak, hogy egy közös uton ha- 
ladva megtalálják a kivezető 
utat? Távol áll tőlünk annak 
még csak feltételezése is, hogy 
a chaszidok vezetői ezt a le- 
mondó levelet a saját pártér- 
dekeik felhasználására akarnák 
forditani s a választást még e- 
zek ntán is keresztül óhajta- 
nák hajszolni, mert ez esetben 
csakugyan egy jól kieszelt vá- 
lasztási manöverrel állanánk 
szemben, amely azonban sem- 
miesetre sem teremthetné azt 
a fait accomplit, hogy Teitel-- 
baum Joel ilyen körülmények 
mellett mintegy kényszeritve 
érezze - magát meghajolni a 
lemondása dacára hozzá mere- 
ven ragaszkodó hivek bizalma 
előtt. Teitelvaum Joel a mi tu- 
domásunk szerint ilyen agya- 
furt politikai kombinációknak 
aligha lehet a hive, sőt bizunk 
benne, hogy ebben a tekintet- 
ben igyekezni fog a mindjob- 
ban háborgó kedélyeket egy 
erélyes nyilatkozattal megnyug- 
tatni.- 

A „Victoria 
kávéház a legkellemesebb 
szórakozóhely. Állandóan a 
legjobb fagylaltok, kávék,- 
minden este cigányzene. 
Terász és kerthelyiség. 

Ha kellemesen 1 
akar szórakozni iNI : 
akkor keresse fel a teljesen ujjá varázsolt 

ahol a legkényesebb igényeknek is meg- 
felelő komfortban részesül. Izletes és ki- 
tünő házi kosztja, elsőrendü fajborai jobb resti időkre emlékeztet. Figyelmes kiszolgálás 3es iszolgaálá 
mellett olcsó és jó abonnoma kapható. 

.
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RoTHLAJOSÉSTÁRSA BANKHAZ 
TELEFON: 41. és 136. 

Valut ák 
STRADA LUCACIU (HAM JÁNOS UCCA) 10. TÖRVENYSZÉK MELLETT 

Kölcsönök, Betétek 
legelőnyösebben idegen valutában is arany, kvétele, elad 

Sorsjegyosztály 
TELEFON: 41 és 136. 

Biztositóosztály 
Huzás minden hóban Milliós nyeremények [I A Steua Romaniei volt Phőnix Bécsi főügynöksége 

Iparügyek 

A belügyminiszter 6830/928 
számu rendeletével a tanonc- 
tartási rendszabályok szigoru 
betartását ismételten elrendel- 
te, miután előbbi rendeletét e- 
gyes helyeken nem vették fi- 
gyelembe. A rendelet értelmé- 
ben ezentul csupán oly tanon- 
cokat szabad beszegődtetni, a- 
kinek legkevesebb négy elemi 
osztály végzettségük van. Ezek 
is csak városokban szegődtet- 
hetők be, hol tanonciskola van 

és amelynek három osztályát 
kötelesek elvégezni. Amennyi- 
ben a tanoncviszony megszűn- 
nék, az illető fiuk kötelesek az 

elemi osztály további tagozatá- 
ba beiratkozni és azokat az e- 
lemi oktatásra vonatkozó tö- 
vény értelmében elvégezni. 

Az iparügyi miniszter 57.196- 
1928 sz. rendeletével az ipari 
kihágások pénzbüntetését valo- 
rizálta. E rendelet szerint a ki- 

hágások büntetésénél az ipar- 
törvényben foglalt pénzbirság 
harmincszoros összegét kell lei- 
ben alkalmazni. E rendelet ér- 
telmében a kontárok sulyosbir- 
ságolás alá fognak esni, ameny- 
nyiben az iparigazolvány nél- 
kül dolgozók 3000-lei-ig birsá- 
golhatók. Miután az ipartestü- 
let a kontárok ellenőrzését a 
közeli napokban a rendőrség 
közbejöttével szigoruan végre 
fogja hajtani, valamint a tuldol- 
goztatást is meg fogja vizsgálni, 
az iparigazolvány nélkül dolgo- 
zó iparosok a saját érdekükben 
haladéktalanul váltsák ki ipar- 
igazolványukat. Aki pedig a tör- 
vényben előirt munkaidőt nem 
tartotta be, azt igyekezzék szi- 
goruan betartani, mert kelle- 
metlen zaklatástól fogja magát 
megkimélni. Ezuttal is felhivja 
az ipartestület a tanonctartó i- 
parosokat arra is, hogy tanon- 
caikat - amennyiben szállás- 
sal is ellátják - esténként szi- 
goruan ellenőrizzék és kilenc 
órán tul ki ne engedjék, mert 
a vizsgálat ily irányban is ki 
fog terjedni. 
e 

A nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara julius 15-22-ig 

boezárólag nagy ipari kiállitást 

rendez, melyre városunk iparo- 

sait lapunk utján is meghivja 

és felkéri az iparosokat, hogy 

vegyenek minél számosabban 

részt e minta kiállitáson, amely 

az erdélyi ipari termékeket van 

11 Ő Apo o Látványos bécsi vigjáték áz ismert operett Izgalmas kalandor dráma. 
után. - 

hivatva bemutatni és azoknak 
piacot biztositani. A C. F. R. az 
oda és visszautazásra 500/,-0s 

kedvezményes jegyet biztositott 
a látogatóknak, illetve a részt- 
vevőknek. A kiállitási helyet a 
nagyváradi iparkamaránál kell 
lefoglalni és ezért 250-leit be- 

fizetni. 

- Az iparos tanoncmunka 
kiállitás, amely az Iparos Ott- 
hon termeiben már megnyil- 
lott, igen tanulságosan gyönyör- 
ködteti a szemlélőt. A szatmá- 
ri iparos-mestereknél tanuló if- 
jak stilszerű előrehaladását jel- 
zi ez a kiállitás, mely szaksze- 

rü rendezettségével, gazdagsá- 
gával és változatosságával mln- 
den megtekintőt csak frappi- 
rozhat. Művészi kivitelüű, finom 
diszitésü, praktikus és értékes 
ipari készitmények halmaza do- 
kumentálja itt az iparos-tanon- 
cok komoly igyekvését és szak- 
képzettségét, amely csak a szat- 
mári mesterek oktató készsé- 
gét igazolja. A kiállitás sikere 
elsősorban az Ipartestület elől- 
járóságának érdeme. 

Hangszerek és alkatrészek 
legjobb és legolcsóbb beszerzési for- 

rása az ujonnan hangszer- 
rása az Ue ccoe7. 
Szatmár, S Stefan cel Mare (Kazinczy 

u.) 12 Vállal: Hangszerjavitást, vonó 

szőrőzést és Rakett hurozást. Sport 

felszerelések egyedüli nagy raktára 

fogászatimüterem Halmesfosászatimüle 
Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 

nákat és fogtöméseket. 

HIRE 
Nagykárolyi szerkesztőségünk: 
Csáky Gusztáv, Reg. Ferd. 21. 

Barangolás közben 

(Berlin-városában) 

Jár-kél, lót-ful, hemzseg-nyüzsög 
a sok ember-féle. 

Kenyerét keresi mindez? 
S éhen hal? - Jól él-e? 

Nos, és ha kenyeret keres, 
s jóllakva, vagy éhen: 

ugy él,-hal, e tenger ember, 
mint él, hal a vizben2! 

Igen ; hiszen hal a vizben 
- közmondás is vallja : 

a nagyobb a kisebbeket 
üldözi, felfalja. 

Közli : Dr.Herman Lipót. 

- Plébánosi kinevezés. Dr. 

Boromisza Tibor megyéspüspök 

- Márton József püspöki se- 

gédtitkárt Mezőfényre plébá- 

nossá nevezte ki. A fiatalon elért 

kitüntető kinevezéshez öszintén 

gratulálunk. 

Hétfő, kedd, szerdán: 

Édes leányka 

Mü és Sima örlést garantált - A Gazdák" általános 

minőségben és olajsajtolást 

a legolcsóbban végez a 

Laszló malom Tel.: 390. 

Képeket pár óra alatt be- 
keretezünk! Felvétel: Illyés 
diszműáruház, Str. Lucaciu (v. 

Hám János u) 10. szám. 

- Megbotránkoztató és e- 

léggé el nem itélhető az az el- 
járás, amit városunkban az é- 
pületek falain észlelhetünk. E- 
gyik-másik ház falát vásott gyer- 
kőcök, vagy lehet, hogy felnőtt, 
- de mindenesetre müűveletlen 
barbár egyének bicskával, vagy 
más erre alkalmas szerszám- 
mal annyira megrongálták hogy 
a tulajdonos akár meg is kezd- 
heti a falak javitását. Ezen ki- 
vül gyakran tapasztaljuk, hogy 
a házak és keretések falán oly 
trágár feliratok láthatók, me- 
lyek igen alkalmasak-különö- 
sen ismeretlen idegenek előtt 
homályt boritani városunk mü- 
veltségének általános nivójára. 
Az intelligencia és izlés inten- 
zivebb fejlesztése, alelkek hat- 
ványozott müűvelése szükséges, 
hogy ezek a visszataszitó dol- 
gok valakogy megszünjenek. 

LegszebbPerzsa szőnyegek, legjobb 

angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. Friedmann Jenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

A legszebb cipő festés 

aa KLAÁNICÁNÁL E 

Sörivó ember csak Luther 

és Cell sört iszik. 

Szakszerü arcápolás! 
Hajfestés! 

Elsőrangu ondolálás és mani- 

kur. Izléses hajvágás!! 
Robella kozmetika 

Satu Mare. 

- EBölönyi László az Ipar- 
testület örökös diszelnöke 
lett. A szatmári általános Ípar- 
testület előljárósága a legutóbb 
tartott ülésén Bölönyi Lászlót, 
az Ipartestület tizenöt éven át 

volt érdemdus elnökét örökös 

diszelnökké választotta meg s 

az erről szóló emlék iratot - 

Bölönyi László - neve napján 

- a mult héten nyujtotta át 

az Ipartestület nevében Szücs 

Kálmán ipartestületi elnök, Ke- 

rekes István és Lovász György 

alelnökök tisztelgő részvételük 

mellett. 

l 

rámnia 

Bizt. R. T. vezérügynöksége 
irodahelyiségét P.Bratianu (De- 
ák-tér 8 szám alá (Fekete vas- 
udvar emeletére) helyezte át. 
Foglalkozik a biztositás minden 
ágával. 

- Ügyes akvizitőrt magas 
jutalékkal felveszünk. Cim 
a kiadóban. 

Porszivást vállalunk 

Porszivógéppel házhoz megyünk 
portszivni. 

MECHANIC, 
Piata Bratianu 9. Telefon: 114. 

,0PTIC A 

Leo Fried 4 B. Micu specialis 

optikusok üzlethelyisége a Vá- 

rosháza alá lett áthelyezve 

- Mexikóban bevezetik 
az időhöz kötött házasságo- 
kat. Mexikóból jelentik: A kép- 
viselőház elé törvényjavaslatot 
nyujtottak be, amely szerint 
Mexikóban be fogják vezetni az 
egy,két, vagy hávom évre szó- 
ló időhöz kötött házasságot. A 
szerződésileg kikötött terminu- 
sok lejárata után a felek a bi- 
rósághoz fordulhatnak, amely a 
felek kivánsága szerint kimond- 
hatja a házasság érvénytelen- 
ségét, vagy pedig állandóvá vál- 
toztathatja át a házasságot. 

CAPÉ 
i I „IKis Pipa Euerem 

Legjobb, 
legolcsóbb 

szórakozóhely. 

Elsőrendü zene Reggel 3 óráig 
nyitva. Kitünő bableves. 

- Noeuman posztóárusnak, 
Satumare: Kereskedőnek nem 
nevezhető az, aki boltajtajából 
megjegyzéseket kiabál a járő- 
kelő emberek után. Ilyet csak 
egy utonálló szokott cseleked- 
ni. Az esetért feljelentették Önt 

a fendőrségen. 

Nyilt-tér" 
* E rovat alatt közöltekért nem 

vállal felelősséget a szerkesztőség. 

T. Lovász György urnak 
Satumare 

A ,„Hétfői Friss Ujság" 25-ik 
számában megjelent nyilatko- 
zatán jót nevettem. De mivel 
komolyabb dolgaim miatt nincs 
időm, hogy Önnel hirlapi po- 
lemiákba bocsátkozzam,igy leg- 
helyesebb, ha bevárjuk az Őn 
által bejelentett hatósági eljá- 
rás kimenetelét. 

Fischer Antal 

Hétfőn, kedden szerdán : 
Szél zsákmánya 



HÉTFŐI FRISS UJSÁG 

Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 

lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 

sárlásnál a „Hétfői Friss Ujság-ra hivatkozik!... 

órás és ékszerész 

SÁTUMARE 
Strada Mihai Viteazul (volt Rákóczy ucca) 31. 

Állandóan alkalmi vételek! Autik tárgyak, 
urany és ezüstneműek vétele és eladása.Óra és 
ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre. 

Carei város villamosműve 
ELVÁLLAL: mindennemű villamosberendezések elkészité- 
sét-meglevők kibővitését, kijavitását a legjutányosabb árban. 
Villanymotorok áttekercselése, kijavitása. nvi átalánydijért vi- 

lágitási és motorikus berendezések karban tartását. 

ELAD: mindenféle villamos szerelési cikkeket, motorokat, 
csillárokat és izzólámpákat. 

-- zzs 

FIGYELEM! FIGYELEM! 
Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy nagy raktárral rendelkező 

ócska ruha kereskedést nyitottam 
meg a Bérpalotában a volt Sztankóczi üzlet helyén. A legkülömbözőbb 

izléseket kielégitő használt ruhák kaphatók a legolcsóbb árban. Ugyan- 
itt veszek mindenféle ócska ruhát, antiktárgyat, kivánatra előleget is 

adok. Levelezőlap hivásra házhoz megyek. 

KIEINJÓZSUF 
ruha és régiség kereskedő Strada Petru Rares (Petófi ucca) Bérpalota. 

A 

„Fonciera: Legjobb 

Általános Biztosító autóbenzin 
Társaság kapható 

a napnak bármely részében 
a láncos templommal 
szemben ujonnan felállitott 
automatikus benzintöltő 

Hatalmas űzleti kiterjedésénél 

fogva a közönség nagy érdekeit 

szolgálja Élet,tüz, baleset,betörés, 
jégkár,biztositások dij és feltéte- 
leiben rendkivül előnyöket nyujt. állomáson. 

ma Szatmáron van dolga r E Körössy 
okvetlenül keresse fel az állo- 

mással szemben levő, jó hirnév- 

nek örvendő 

„P A RK" 
szállodát és éttermet. Olcsó és 

nyugalmat nyujtó szobái garan- 

tált féregmentesek. Szigoruan 

orth. w kóser házi konyha. 

Elsőrendű borok. 

FPontos és figyelmes 
kiszolgálás. 

és 

Majthenyi 
lakatosok és 

Autogénheggesztők 
Szatmár, Kölcsey u. 8 szám. 

Mindeniéle mezőgazdasági gépek 

törött alkatrészeit szakszerüen és 

felelősséggel olcsón heggesztik 

í vepérügy 1 

nöksége: r Schneider 
Rudolf 

Satumare, 

* 
Piata Latinitatei 

(volt István tér) 

9 szám 

alatt 

fölvesz: 

Leies) 
élet biztositásokat orvosi vizsgálat mellőzésével 
18 évtől 79 év korhatárig. Felvételi- és köt- 
vénydij egyszer s mindenkorra1000 (Egyezer 
lei), a halálesetenkinti hozzájárulás 100 Lei 
(Egyszáz) Mielőtt biztositását megkötné, 
kérjen ajánlatot és saját megnyugtatá- 
sára érdeklődjék társaságunk veze- 
tőinek erkölcsi- és anyagi garan- 

7 

a94 
100.000. (Egyszázezer 

ciájáról. Ügynököket magas juta- 
a ralék mellett alkalmazunk. 

Ha házat csinosan, szakszerüen, ujólag beledni, vagy régi há 
zát átfedni akarja, ne használjon mást, mint 

-é - 
FEDÉS T. Tüzmentes, igen könnyü, szép, szines és csinos 
fedés. - Kérjen dijmentes költségvetést SCHWARCZ TEST- 
VÉREK cégtől Satu-Mare, Str. Decebal (Kölcsei u) 37. Kik 
ugy helyben mint vidéken pala-fedést vállalnak. 

720-as benzin 
A Str Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 
alatti teiepünk előtt felállitott legmoder- 

nebb automatikus benzintöltő állo- 
másankom miudenkor legolcsóbban 

/ kapható. 

emEjjJeli szolgálat 

Vas és Vasáru behczatali r. t. Í 
Lincoln FORD Fordson osztálya 

Puskás Arpád 
uri-szabósága 

SZATMÁR, 
Str. Stelan cel Mare 

Tevjovits Józse! 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 

és olcsón teljesiti 
megbizatásait 

IFJ. WEISZ IGNÁTZ 

posztó, kész férfi-és 
gyermek ruha áruháza 

Satu-Mare 

Piata Bratianu 24. (Csizmadia 
szin alatt) 

Legolcsóbb bevásárlási 
forrás! 

Tálas 
mücipész 

Str. Gh. Lazar (v. 
Iskola u.) 7. A leg- 
jobb anyagokból 

készített 

eipő különlegességeket 

állandóan raktáron tart és 
értök ayalorigot vállal. Be- 
teglábakra felelősség mellett 

orthopád cipőket készit. 

IMenyasszonyi, - nyoszolyólányi 
csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 
Szatmár, Kazinczy ucca 11 

dent lát,-hall-és megir! 

A „Hétfőöi Friss Ujság- min- 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare 

(v. Kazinczy u.) 10. 

A nyári szezonra 

megérkeztek a legujabb férfi 

és női divat cikkek. 

Olcsó tavaszi vásár! 

A legszebb és legtartósabb cipők 
a 

PALADI 
cipőáruházában Str. Mihai 

Mertz József férfi és női Viteazul (v. Rákóczy u) 21. 
divatáruházában száum alatt, a Lévay palotá- 

ban a Vámos festéküzlet volt 
helyiségében kapható. 

Önnek sem le- 
heotaz mindegy, 
hogy modern cipőjének ja- 
vitásával s különösen alapos 
festésével kit biz meg, merte 

tekintetben csakis 

Erdélyi 
cipész Str.Cuza Voda (v. Eöt- 
vös u.) 1.szjöhet számitásba! 

HAa n. é. közönség szivesi 
figyelmébe. 

Mindennemű cipőfelsőrésze- 
ket, tüzéseket szakszerű 
kivitelben, igen jutá- 
nyosan vállalok. E- 

legáns, tartós cipőket mérték 
1 után készitek. 

Dézsy Gyula Harcos u. 3 


